本期导读

第6版 艺文·荟萃

书写新时代史诗

音乐是人类通用语言 艾克拜尔·米吉提(哈萨克族) 推动演艺事业数字化发展 刘玉婉

在弥天大雾中行走

赵本夫

王 勇

天高地阔是宝清

贾胄

第7版 悦读·连载

果洛三部的原乡

徐剑

遥远的柴火

向 莉

让知识生动活泼起来

苏禾日

第8版 华夏·翰墨



画荷一得

王春立

华夏周末

(总第162期)

第5-7版 周六出版 主编:王小宁 编辑:谢颖 杨雪 张丽 郭海瑾 收稿邮箱: xueshujiayuan@126.com 电话:(010)88146864 88146873

第8版 主编:罗公染 编辑:位朝辉

本版校对:马磊 本版排版:陈杰



创作传之久远的精品力作

——全国政协委员,著名导演赵宝刚访谈

本报记者 郭海瑾

拍最了解、最熟悉的人和事

翻开中国电视剧发展史,《渴望》《编辑部的故事》《过把瘾》《永不瞑目》《奋斗》……这些都记录在册的经典,播出时曾万人空巷、红极一时,成为一个时代的记忆。而它们都与一个人有关——全国政协委员,著名导演赵宝刚。

自上世纪90年代初,赵宝刚从事导演工作以来,至今已30多年。30多年来,赵宝刚始终坚持现实题材创作,坚持深入生活,坚持与时俱进,了解当下人们的所思所想。

"我一直倾向于拍那些我最了解、最熟地的人和事。"赵宝刚告诉记者,生活在身生活在的生物,他们事,都是最有生机活力的,他们理想抱负,他们事,都是最有生机活力的,他们理想抱负,不情感表现,他们的青春年华、创作上考也,也不断激发着他创作考虑。"随着年龄的人和事。比如,我上途不断思考之后,关注活会陷入和事。比如,我人应应来的是,关于一个人,关注活会陷入。"

除了养老题材,最让大家熟知的是,赵宝刚创作的一系列青春主题的电视剧作品——被称为"青春三部曲"的《奋斗》(2007年)、《我的青春谁做主》(2009年)和《北京青年》(2012年),以及2019年执导的《青春斗》,它们都聚焦于现实中的年轻人群像,讲述年轻人在生活、家庭和社会中所经历的困惑、迷茫以及在找到前行方向时通过奋斗不断成长。

"要准确刻画当下年轻人群像,就要与时 俱进,多与年轻人沟通,多了解他们的内心所 想,发现他们身上所呈现出的时代力量。"赵 宝刚说,"这方面的创作,多次受到观众的广 泛认可,我认为深入生活是永远要坚持的,在 生活中发现那些有价值的东西,把它呈现给观 众,这是我这么多年一直所坚持和追求的创作 方式。"

正是因为他所坚持的这种创作方式,看过 《别了,温哥华》《奋斗》《我的青春谁做主》 《北京青年》等剧的观众都会深深感受到剧中 所传递出的正能量、所散发出的自信。"拍 《奋斗》时,我传达了一种理念,就是快乐地 奋斗。"赵宝刚在与年轻人交流的过程中,很 多年轻人都表达出对他这些看法的认可。

"我是一个比较自信的人,虽然年轻时候也经历过艰辛,但只要自己相信自己,通过自己的奋斗达到所追求的目标,就会快乐。"快乐地奋斗也成为赵宝刚许多作品中所蕴含的精神内核。

■编者按:

作为电视剧导演,赵宝刚始终坚持现实题材创作,坚持深入生活、扎根人民;作为全国政协委员,赵宝刚一直关注电视剧的精品创作、高质量发展等话题,多次提交提案、提出建议。近年来,他导演了《奋斗》《我的青春谁做主》《北京青年》等知名影视作品,反映了青年群体的奋斗精神和时代力量。本期采访第十二、十三、十四届全国政协委员,著名导演赵宝刚,请他讲述如何坚持现实题材创作、坚持深入生活,如何创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品,以及多年来的履职体会。



▲赵宝刚(左)在拍摄现场

努力创作老百姓喜欢的精品

打开赵宝刚主要作品一览表,一部部耳熟能详的作品赫然在目。《过把瘾》《永不瞑目》《像雾像雨又像风》《奋斗》《夜幕下的哈尔滨》《我的青春谁做主》《北京青年》《老有所依》……收视率一部比一部高,反响一部比一部强烈,深受人们喜爱,成为不同年代人们心目中难忘的经典影视剧作品。

"如何打造让观众喜欢的作品?"记者问道。

赵宝刚说,习近平总书记在文艺工作座谈会上明确指出,精品之所以"精",就在于其思想精深、艺术精湛、制作精良。就电视制作水平来讲,我国已经达到了世界一流的水准;但就内容而言,如何讲好中国故事、传递精深的思想文化,如何表现人物风貌、展现文化自信等,这方面还需要我们下功夫。

"就创作者而言,观察生活、体验生活、提炼生活,是创作者需要坚持的。"赵宝刚每天坚持3至4小时的阅读,浏览新闻,他也坚持看电视,这对他而言不是娱乐消遣,是专业需要。"必须生活在老百姓当中,观察和记录他们的言行情感,创作素材和内容都来自生

活,生活永远是不竭的源泉。"赵宝刚补充道。 "近年来,随着党和国家高度重视文艺艺事业发展,文艺工作者的精品意识有了很大的发展,个突出的表现就是自觉性,自觉迫艾艺的表现就是自觉性,自觉主艺节态。"对此,赵宝刚有着深入的思考。而部别是出现很多"跟风"现象,一部剧界出现很多"跟风"现象,后秦争般大了,同类型同题材的电视剧便如雨后奉争般接踵而来,无法满足观众对高质量精神产品的

在赵宝刚看来,认真创作一部精品,可能需要花费很长的时间,也可能暂时没有理想的效益,但它会取得更持久的文化传播力。这种持久的文化传播力,是最重要的。

"电视剧作为一种精神产品,应该传递一种正确的生活态度、一种正确的文化导向。当 人们从电视剧中得到精神慰藉,那这部剧作便 是有意义的。"赵宝刚说。

为文艺发展积极建言献策

今年5月底6月初,赵宝刚跟随全国政协 文化文史和学习委员会"推进全媒体传播体系 建设"调研组到江苏、北京等地进行了专题 调研。

"这次调研收获很大! 我是带着问题去的。"赵宝刚告诉记者,他一直在想,在新的。"赵宝刚告诉记者,他一直在想平台的时代,随着抖音、快手等短视频平台,发展上电视剧播出平台,发展上。他们是怎样的?有哪些困难?如何解决?调入老康,赵宝刚结合调研情况,进行调研深入精步,也提出了想法建议。"这样的调研深入精准、务实宝刚还有意外的收获,那就是在调了一些新的创作灵感。

"在专业之内提出相应的意见建议,是作为一名政协委员的责任。"赵宝刚说,作为连续三届的全国政协委员,使命在肩,更有责任为人民、为文艺事业的发展积极建言献策。









▲赵宝刚参与导演的电视剧作品

■记者手记

快乐地奋斗

本报记者 郭海瑾

快乐地奋斗,是采访赵宝刚导演的过程中, 让记者最为印象深刻的一句话。

《奋斗》是赵宝刚执导的一部青春励志电视剧,讲述的是一群"80后"的青春情感和奋斗历程。快乐地奋斗,是赵宝刚导演所秉持的一个人生理念。

后来,经常与年轻人来往交流的赵宝刚导演发现,时下很多年轻人缺少这份"快乐"。他说,无论身处哪个阶层,只要自己不放弃,奋斗之后就会得到自己的快乐。如果有这种意识,并且把这种意识传达给他人,尤其是年轻人,他觉得是特别有意义的事情。

